

Штык образца 1871 года к пехотной винтовке системы Маузера образца 1871

 zonwar.ru/xolodnoe/bayonet/Mauser_1871-2.html



Франко-прусская война подходила к концу. Париж был осажден войсками Пруссии. Из-за возможности появления голода и болезней французское правительство решило подписать перемирие. Первого марта передовые немецкие части вошли в Париж. Солдаты прусского авангарда были вооружены новыми однозарядными винтовками Маузера образца 1871 года.

Винтовка была разработана в 1870 году братьями Маузер: Вильгельмом и Паулем. Хотя затвор напоминал устаревшее игольчатое оружие, в нем сочетались ударник и боевая пружина, что давало огромное преимущество в скорострельности. После того, как винтовка была заряжена патроном, не нужно было взводить курок: он взводился автоматически, одновременно с закрыванием затвора. Также прочный затвор позволял заряжать боеприпасы с усиленным зарядом пороха, что повышало боевые качества винтовки. Чтобы новое оружие было полезно не только в огневом контакте, оно снабжалось штык-тесаком.



Прямой клинок штык-тесака с двумя долами был заточен только с одной стороны. Однако это не относилось к первой трети клинка (так называемому «боевому концу»), заточенной с обеих сторон. Рукоять штыка отлита из латуни. В головке рукояти - паз в форме буквы «Т» и пружинная защелка. Расположение пружины - внешнее. Крестовина отливалась из стали и своей формой напоминает букву «S», со стороны спинки клинка имеет кольцо диаметром 17,4 мм для ствола винтовки. В кожаные ножны вшивался латунный прибор из наконечника и устья. К устью крепился шпенек (в штыках, шедших на вооружение частей Баварии - скоба). Однако во время Первой Мировой для ускорения производства стали выпускать металлические ножны, наконечник которых имел форму шарика.

Маркировка производителя ставилась с левой стороны пяты клинка. Клейма приемок - на устье ножен, головке рукояти, обухе и крестовине. В разных частях Германской Империи на обухе ставилась разная монограмма правителя.



Штык также выпускался и в «парадном» варианте, производимом частными подрядчиками. Хотя на самом деле, называть его парадным не совсем верно, потому что штык покупался военнослужащими за свой счет и носился с формой вне мест прохождения военной службы. Парадный штык не мог использоваться с винтовкой из-за меньшего диаметра трубки крестовины. Также вместо пружинной защелки - ее имитация. «Парадный» штык образца 1871 года меньше и легче обычного. На клинке присутствует травление. Чаще всего это различные девизы и орнаменты. Однако же присутствуют и другие варианты травления, например, номер воинской части. Парадные версии штыка образца 1871 года могут незначительно отличаться друг от друга. Прежде всего, за счет некоторых деталей и размеров. Это объясняется тем, что штык выпускался частными мастерскими.

